
 

Конспект занятия по патриотическому воспитанию: 

 «Моя семья» (старшая группа). 

Составил: Гарина Л.Н. 

 

Направление: Социально-коммуникативное развитие. 

Цель: формирование представления о семье. 

Задачи: 

 

- формировать представление о семье, как о людях, которые живут вместе; 

- воспитывать желание заботиться о близких, развивать чувство гордости за свою семью; 

- активизировать словарь детей на основе углубления знаний о своей семье. 

-упражнять детей в подборе прилагательных и глаголов, уменьшительно- ласкательных 

существительных; 

-закреплять умение составлять предложение с опорой на вопрос и действие. 

Интеграция: Познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие, 

художественно-эстетическое развитие. 

Детская цель: Рассказать о своих родных и близких. 

Методы и приёмы: Игры, вопросы детям, рассказы детей, рассматривание иллюстрации, 

составление схем. 

Оборудование: Семейные фотографии, карточки прямоугольной формы, круги разных 

размеров 6 шт. 

 

Ход занятия: 

Организационный момент. 

Дети стоят в кругу. 
Воспитатель: «Собрались все дети в круг. 

Я – твой друг и ты мой друг. 

Крепко за руки возьмемся 

И друг другу улыбнемся 

Вы, ребятки, козлятки? (Нет) 

Вы, ребятки, котятки? (Нет) 

Вы, ребята поросята ? (Нет) 

А кто вы ? У вас есть имя и фамилия?(Да). 

А ну-ка не молчите, и скорей их назовите. 

Дети называют свое имя и фамилию. 

Воспитатель: Посмотрите к нам пришли гости. Что нужно сделать? 

Дети: Поздороваться. 

Воспитатель: Правильно, а что мы желаем когда говорим «Здравствуйте»? 

Ответы детей. 

Воспитатель приглашает пройти за столы.                                                                            

Дети садятся за столы. 

Воспитатель: Ребята отгадайте загадку и вы узнаете о чем, мы с вами сегодня поговорим 

«Без чего на белом свете взрослым не прожить и детям? 

Кто поддержит вас друзья? Ваша дружная …(семья).                           

Воспитатель: Сегодня  мы поговорим о том, что такое семья.                                                     

-Ребята, а как вы думаете, что такое семья? 

Дети: Это папа, мама, братья, сестры, дедушки, бабушки. 

Воспитатель: Правильно, ребята! Семья это близкие люди. Скажите мне, пожалуйста, 

есть ли у вас братья, сестры, дедушки, бабушки? 

Воспитатель: Кто может быть членом семьи? Чужие люди или только родные? 

Дети: Я думаю, что членами семьи могут быть только родственники. 



Воспитатель: Как живут члены одой семьи, вместе или отдельно? 

 Дети: Члены одной семьи могут жить вместе и отдельно. 

Воспитатель: Правильно, у каждого из вас есть семья. Семья - это папа, мама, их дети. 

Это люди, которые живут вместе и очень любят друг друга, заботятся друг о друге. 

Воспитатель: Ребята, сегодня у нас в группе открыта фотовыставка «Моя семья». Кто 

хочет рассказать о своей семье?(дети по желанию подходят к фотографии своей семьи, 

рассказывают, кто изображен). 

 «Ласковый ребенок»  
- А как ты обычно называешь свою маму? (мамочка, мамуля) 

- А как ты называешь своего папу? (папочка, папуля) 

- Как называют твою маму, бабушка и дедушка? (Леночка, доченька) 

- Как зовут твоих бабушку и дедушку? 

- Как называют их твои родители? (мама и папа) 

Воспитатель: Ребята, посмотрите, какой у меня есть волшебный сундучок. Давайте 

наполним сундучок ласковыми словами для мамы. Я открою сундучок: ваши слова будут 

долетать и наполнять его. Итак, начнем. Мама какая? 

Дети: ласковая, добрая, нежная, милая, красивая, веселая, заботливая. 

Воспитатель: Молодцы! Вот сколько чудесных слов мы собрали в волшебный сундучок. 

А пока мы его закроем, чтобы наши слова не растерялись. Я вас приглашаю поиграть. 

Психологическая пауза «Разбилась мамина любимая ваза». 

Дети играют, прыгают и вдруг воспитатель говорит, что мы разбили мамину вазу. Дети 

представляют разбитую вазу. Показываем мимикой как огорчится мама, как разозлится 

папа. Ситуация «Что будем делать?» (ответы детей). Вопрос воспитателя «Скажем маме 

про разбитую вазу?» (ответы детей).Заканчиваем паузу «Как нам мама улыбнется». 

 Воспитатель: Отгадайте загадку 

«Может он в футбол играть,  

Может книжку почитать, 

 Может рыбу он ловить, 

Кран на кухне починить, 

Для тебя всегда герой, Самый лучший … 

Дети: Папа мой. 

Воспитатель: Молодцы! Конечно это папа. А теперь давайте откроем наш сундучок и 

соберем в него ласковые слова для папы. Папа какой? 

Дети: Смелый, заботливый, умелый, работящий, красивый, веселый, добрый. 

Воспитатель: Молодцы, ребята! Много хороших слов подобрали для папы. Давайте, 

теперь сундучок наш закроем, он нам еще пригодится. 

Воспитатель: А теперь я вам предлагаю поиграть. 

Игра  малой подвижности с мячом «Кто как трудится в вашей семье?» 

Воспитатель бросает мяч и задает вопросы, дети отвечают. 

-Кто ходит на работу? Кто шьет?  Кто ходит в магазин за покупками? Кто готовит пищу? 

Кто с вами играет? Кто вам читает? Мастерит? ( папа, мама, бабушка, дедушка, сестра, 

брат, я). 

Воспитатель: Как хорошо, что у вас у всех есть семья! Вы – самые счастливые дети на 

свете, потому что в ваших семьях любят друг друга, весело и дружно живут все вместе. 

Семьи бывают большие и маленькие. Главное , чтобы в семье всегда были мир, дружба, 

уважение, любовь друг к другу. 

Семью почитали еще с древних времен, народ сложил много пословиц. 

«При солнышке тепло, при матери – добро». 

«Нет милее дружка, чем родная матушка». 

«Золото и серебро не стареют, отец и мать, цены не имеют». 

А какие вы знаете пословицы о семье? 

Дети: «Семья крепка ладом», «Вместе тесно, а врозь скучно» 



Воспитатель: А как вы понимаете смысл пословиц? 

Ответы детей. 

Воспитатель: А теперь давайте поиграем с нашими пальчиками. 

Пальчиковая игра «Дружная семья» 
Этот пальчик – дедушка, 

Этот пальчик – бабушка, 

Этот пальчик – папочка, 

Этот пальчик – мамочка, 

А вот этот пальчик – я, 

Вместе – дружная семья! 

Воспитатель: А теперь я вам предлагаю поиграть в игру «Составь семью». Перед вами 

карточки и  геометрические фигуры? Назовите их. 

Дети: Круги. 

Игровое упражнение «Составь семью». 

Воспитатель: Составь свою семью.  С помощью кругов покажите своих членов семьи. 

Самый большой круг- дедушка, поменьше круг- бабушка и т. д. 

Воспитатель: Молодцы 

. Из этих схем видно у кого какая семья. Ребята у вас у каждого есть семья. У кого-то 

большая, у кого- то поменьше. Но в каждой семье вас любят и о вас заботятся. Что нового 

вы узнали на занятии? С чем познакомились?  

Воспитатель: Ребята, а посмотрите наши ласковые слова о маме и папе превратились в 

сердце. Возьмите каждый себе сердце и подарите своей семье. 

«Семья- это мама, папа и дед, 

 Бабуля готовит нам вкусный обед.   

В семье еще братья и сестры бывают, 

 Семья- это ты! И тебя называют  

Котенок и лапочка, заинька, птичка; 

Тебе кто-то братишка, а кто-то сестричка. 

Семья- где все любят тебя и ласкают 

И лучше семьи ничего не бывает». 

 

 

 

 


